

护航新突破 法治新担当

全国省级法治媒体社长(总编辑)辽宁行宣传活动启动



本报记者 徐晓

本报讯 山海有情，天辽地宁。9月24日，“护航新突破 法治新担当”——全国省级法治媒体社长(总编辑)辽宁行宣传活动在辽宁沈阳启动。

本次活动由中共辽宁省委政法委员会指导、辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)主办，辽宁法治报社承办。辽宁报

刊传媒集团(辽宁日报社)党委副书记、总编辑张小龙，辽宁省委政法委副书记米德龙出席活动并致辞，共同向采访团代表授旗。辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)党委常委、副总编辑柏岩英主持启动仪式。

近年来，辽宁政法系统深入推进平安辽宁建设，扎实开展矛盾纠纷预防化解工作，着力构建共建共治共享社会治理格

局，确保社会大局持续安全稳定；深入推进建设，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，不断提升执法司法质效和公信力，以高水平法治服务保障高质量发展；深入推进政法队伍建设，树牢严管就是厚爱的理念，鲜明树立选人用人正确导向，锻造了一支忠诚干净担当的政法铁军。

辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)统筹所属媒体，围绕中心、服务大局，为推动辽宁全面振兴不断取得新突破提供了有力舆论支撑。辽宁法治报作为辽宁省权威法治媒体，持续推出优秀新闻作品，在推动政法工作高质量发展中作出积极贡献。

未来几天，全国省级法治媒体社长(总编辑)及骨干记者，将深入辽沈大地，通过实地探访、沉浸式体验，探寻辽宁政法系统在服务保障攻坚之年攻坚战中的务实举措和扎实成效，在更高层次、更大范围宣传辽宁政法机关开展防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作成果。

启动仪式上，全国省级法治媒体代表致辞，辽宁省高级人民法院、辽宁省人民检察院、辽宁省公安厅、辽宁省司法厅有关负责同志推介本系统亮点工作。中央主要媒体、辽宁省直主要媒体及全国27家省级法治媒体参加启动仪式。



“骑警”夜巡

连日来，台州市公安局椒江分局巡特警大队结合“夏季行动”和勤廉公安建设，采取“见警察、见警车、见警灯”的“三见警”勤务模式，最大限度屯警街面，震慑违法犯罪，增强群众的出行安全感。图为“骑警”在街头夜巡。

通讯员 林昊 何文斌 摄

预防未成年人违法犯罪，松阳走出“先手棋”

(上接1版)

基地举办的第一场教育培训，始于一起发生在校外的欺凌事件。彼时，12名学生因口角纠纷，聚集在校外的出租屋内对一名学生施行了暴力。这起事件很快引起了当地有关部门的重视。

在《丽水市中小学生欺凌行为“五色五级”惩戒处置工作指引(试行)》的相关标准对照下，政法委、法学会、公安局、教育局、检察院、法院、卫健委等部门立即响应，法治教育培训工作专班顺势激活。这群有着共同目标的人，也因此有了共同的名字——“守未人”。

“对于被欺凌者，我们第一时间安排了心理老师全程跟踪安抚；对于欺凌者，我们调研发现，不少家长管不了青春期的孩子，综合分析欺凌者的家庭背景、学业水平、社会关系等情况后，我们选定了一批专班服务组人员，打造了一批适合这些孩子身心特点的培训课程。”作为这次培训的主要负责人之一，松阳县委政法委副书记、松阳县未成年人专门教育基地校长宋荣丽介绍说。

此次为期两天的全封闭式法治教育培训，法治教育、劳动实践、军事队列训练、心理健康教育、道德法治教育齐手抓：属地乡镇干部、法治教师全程陪同参训，乡镇人武干部组织晨跑、队列训练，专业教师组织劳动、道德、感恩教育课程，集中观看感恩教育影片《暖春》和警示教育影片《少年犯》，政法干警、德育教师、心理辅导教师多次和孩子们谈心谈话……“守未人”们拧成了一股绳，“能拉回一个孩子，就是挽救一个家庭”。

用最朴素的方法达成最触动人心的教育效果，是这场教育培训的核心。成果显而易见，在教育培训的尾声，12个学生分别在心得体会中写下自己的悔恨心情。

法治教育培训结束后，松阳县对12名未成年人的教化并没有结束。一周、三周、七周，定期、不定期，以政法系统党员结对、心理老师跟踪辅导及向阳花共治警务室警官结对等形式，“守未人”们还在持续跟踪着这些学生的生活、心理状态，帮助他们融入学校、回归社会。

而这场培训留下的警示痕迹——一条

写着“不做残忍的欺凌者；不当冷酷的旁观者；不做沉默的受害者”的标语，是法治教育培训中每个学生许下的防欺凌誓言，至今还被张贴在学校操场的主席台处。每个来到操场的学生抬头就能看见它。

未来在望

在松阳县委政法委的牵头下，检察、公安、法院、司法、教育、卫健等部门参与，2023年12月，《未成年人保护强制报告制度实施办法(试行)》出台，机关、国有企事业单位、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及工作人员，都被列为参与报告的主体。“把密切接触未成年人的一切主体，都转化成‘守未人’，或许就能把霸凌扼杀在摇篮阶段，”松阳县人民检察院常务副检察长张桂旺说。

在松阳县委政法委基层治理指导科科长詹飞看来，校园霸凌行为具备一定的隐匿性，它对校园的安全管理提出了极高的要求，于是，在人防之外，技术手段同样也被加以应用。据了解，今年7月，松阳县在部分试点中学卫生间内安装了校园防欺凌AI语音识别自动报警系统，当识别到呼救关键词时，该系统会将自动报警推送至校警务室。“卫生间是一个隐秘性极强的场所，我们希望通过这个系统，在保护学生隐私的同时，尽可能消灭校园内的监管死角。”詹飞说。



松阳县法学会首席法律咨询专家、松阳法院古市法庭庭长何一峰作防治校园霸凌主题讲座

“消灭存量，减少增量”，是松阳预防未成年人违法犯罪“护苗”三年专项行动第二阶段的具体目标。

为了尽可能降低社会不良青年对在校学生的影响，谐音“零欺凌”的070“浙丽守未”联合执法对当地营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所开展执法检查，对违法接纳未成年人的行为作出相关处罚；在走访了解到涉案学生仍有求学意愿后，法治教育培训专班联系对接教育部门，帮助涉案学生重返校园。

对于三年专项行动的未来发展，松阳县委政法委常务副书记阙祖权充满信心，“减少社会面对在校学生的影响、管好校内环境、督促家庭肩负起监管义务，这一套多部门协同的组合拳下来，效果值得期待。”

本报职业道德监督电话:0571-85310013



学生们创作的防霸凌主题海报